
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

августе – октябре 2015 г., а также в среднем за последние 6 опросов (с декабря 2014 по 

октябрь 2015 г.). Даётся сопоставление их с данными за 2013–2014 гг., а также за 2007 (по-

следний год второго президентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наибо-

лее высокие оценки президентской деятельности) и 2011 (последний год президентства 

Д.А. Медведева).

Оценка деятельности власти

В августе – октябре 2015 г. уровень одобрения деятельности Президента незначительно2 

снизился (с 72 до 69%), однако остается более высоким, чем в 2011–2014 гг. 

Удельный вес негативных оценок не изменился и составил 18%, что в целом соответ-

ствует среднему значению за последние 12 месяцев.

В среднем за последние 6 опросов поддержка деятельности федеральных органов го-

сударственной власти остается более высокой, чем в 2011 – 2014 гг.

Для справки: в целом по стране уровень одобрения деятельности Президента РФ остается ста-

бильным. По данным ВЦИОМ доля положительных оценок составляет 86–87%, отрицательных – 

69% (в сентябре – 1 половине октября 2015 г.).

По данным Левада-Центра доля россиян, одобряющих деятельность главы государства, состав-

ляет 83–84%, удельный вес отрицательных характеристик – 15–17% (в августе – сентябре 2015 г.).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между 

городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские насе-

ленные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки 

не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/
2 В соответствии с методологией проведения опроса снижение оценки деятельности Президента РФ находится в 

пределах допустимой погрешности (3%).
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2013 2014
Дек.
2014

Фев.
2015

Апр.
2015

Июнь
2015

Авг.
2015

Окт.
2015

Среднее 
за послед-

ние 
6 опросов

Изменение (+/-), последние
6 опросов 

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 64,1 66,0 66,3 67,5 69,5 72,0 69,3 68,4 +4 +13 +10 -7

Не одобряю 11,5 25,6 29,4 22,3 19,7 20,5 16,2 16,1 17,8 18,1 18,1 -4 -11 -8 +7

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 48,9 54,2 56,3 56,1 56,5 59,1 60,7 58,1 57,8 +4 +9 -2 -

Не одобряю - 24,7 32,8 27,6 24,7 24,7 20,5 19,5 22,5 21,0 22,2 -5 -11 -3 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 40,1 39,3 38,3 37,1 40,5 41,5 38,7 39,2 -1 -5 -7 -17

Не одобряю 22,2 30,5 33,2 38,9 37,0 37,4 37,5 35,4 35,4 36,0 36,5 -2 +3 +6 +14

* Вопрос задается с 2008 г.

Оценка успешности действий главы государства по решению ключевых проблем стра-

ны за последние два месяца незначительно снизилась:

– доля жителей области, считающих, что Президент успешно справляется с пробле-

мой наведения порядка в стране, уменьшилась с 52 до 49% (в рамках допустимой погреш-

ности опроса);

– удельный вес людей, положительно оценивающих действия главы государства по 

защите демократии и укреплению свобод граждан, снизился с 43 до 38%;

– доля тех, кто считает, что глава государства успешно решает задачу подъема эко-

номики и роста благосостояния граждан, уменьшилась с 37 до 32%.

На стабильном уровне остается оценка деятельности Президента по укреплению меж-

дународных позиций России. На протяжении всего периода с февраля по октябрь 2015 г. 

удельный вес положительных характеристик составляет 51–52%.

Доля отрицательных суждений по всем вышеуказанным проблемам за последние два 

месяца не изменилась. 

В среднем за последние 6 опросов оценка успешности действий Президента по реше-

нию ключевых проблем страны остается более высокой, чем в 2013–2014 гг.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 

с проблемами..? * (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014
Дек.
2014

Фев. 
2015

Апр.
2015

Июнь
2015

Авг.
2015

Окт.
2015

Среднее 
за по-

следние 
6 опросов

Изменение (+/-), 
последние 
6 опросов 

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 50,4 50,8 50,4 52,7 51,1 52,2 50,7 51,3 +1 +6 +5 -7

Не успешно 24,9 33,7 36,2 32,4 30,3 29,5 28,7 32,5 32,4 33,1 31,1 -1 -5 -3 +6

Индекс успешности** 133,5 112,5 109,5 118,0 120,5 120,9 124,0 118,6 119,8 117,6 120,2 +2 +11 +8 -13

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 48,0 52,1 50,3 50,1 49,9 51,7 48,6 50,5 +3 +11 +14 -3

Не успешно 34,0 50,0 47,5 39,1 35,1 37,3 37,5 38,0 37,9 38,7 37,4 -2 -10 -13 +3

Индекс успешности 119,2 86,6 91,9 108,9 117,0 113,0 112,6 111,9 113,8 109,9 113,0 +4 +21 +26 -6

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 37,5 40,7 39,5 39,2 42,2 42,6 38,1 40,4 +3 +9 +8 -4

Не успешно 37,0 48,3 51,0 45,4 41,9 40,9 39,9 38,3 41,7 44,3 41,2 -4 -10 -7 +4

Индекс успешности 107,4 84,1 80,8 92,1 98,8 98,6 99,3 103,9 100,9 93,8 99,2 +7 +18 +15 -8

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 34,8 37,6 34,4 34,7 36,2 36,6 32,1 35,3 +1 +4 +5 -12

Не успешно 39,1 56,1 56,8 53,4 50,8 51,5 49,9 49,9 52,6 54,3 51,5 -2 -5 -5 +12

Индекс успешности 108,1 74,6 74,5 81,4 86,8 82,9 84,8 86,3 84,0 77,8 83,8 +2 +9 +9 -24

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за последние 6 опросов.

** Для расчёта индексов из доли положительных ответов вычитается доля отрицательных, затем к полученному значению прибав-

ляется 100, чтобы не иметь отрицательных величин. Таким образом, полностью отрицательные ответы дали бы общий индекс 0, 

положительные – 200, равновесие первых и вторых выражает значение индекса 100, являющееся, по сути, нейтральной отметкой.

В структуре партийно-политических предпочтений населения за период с августа по 

октябрь 2015 г. существенных изменений не произошло: поддержка «Единой России» 

составляет 38–39%, КПРФ – 7%, ЛДПР – 6%, «Справедливой России» – 3–4%.

За последние 6 опросов доля жителей области, считающих, что «Единая Россия» 

выражает их интересы, увеличилась по сравнению с уровнем 2014 года на 5 п.п. (с 33 до 

38%).
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партия 2007
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Изменение (+/-),

последние 6 опросов

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Единая 

Россия
30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 32,8 36,7 38,8 38,2 40,3 38,5 38,0 38,4 +6 +9 +7 +8

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 9,7 8,3 7,7 7,8 6,8 7,1 6,9 7,4 -2 -4 -3 0

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 7,6 7,8 6,7 6,1 5,4 5,9 6,1 6,3 -1 -1 -2 -1

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 3,5 3,2 4,1 3,7 3,3 3,5 3,3 3,5 0 -1 -2 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 0,3 0,1 0,3 0,1 0,2 0,1 0,1 0,2 0 0 -2 -2

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 34,4 32,7 30,3 31,5 32,5 33,8 32,3 32,2 -2 -3 +3 +14

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 10,2 11,7 11,1 12,0 12,5 11,6 11,1 13,3 11,9 0 +2 -1 -9

В октябре 2015 г. по сравнению с августом отмечаются негативные изменения в дина-

мике показателей социального самочувствия. Тем не менее оценки населения по-

прежнему выше, чем в начале года:

– за последние два месяца незначительно (с 73 до 70%) уменьшилась доля жителей 

области, положительно характеризующих своё настроение (в феврале 2015 г. – 62%);

– удельный вес положительных оценок запаса терпения снизился с 82 до 78% (в фев-

рале 2015 г. – 74%).

Структура социальной самоидентификации остается стабильно низкой с июня 2015 г.: 

50% жителей области считают себя «бедными и нищими», 39% – субъективно относят 

себя к категории людей «среднего достатка».

Индекс потребительских настроений (ИПН), характеризующий прогнозы людей от-

носительно перспектив развития экономики и личного благосостояния, за последние два 

месяца не изменился и составил 78 пунктов. Это выше, чем в начале 2015 г. (76 п.), и ни-

же, чем в 2013–2014 гг., когда ИПН составлял 88–90 п.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014
Дек.

2014

Фев.

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Окт.

2015

Среднее 

за по-

следние 

6 опро-

сов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к...

2014 2013 2011 2007

Настроение

Нормальное состоя-

ние, прекрасное на-

строение

63,6 63,1 68,6 69,4 70,9 61,8 67,6 69,5 73,1 70,4 68,9 -1 0 +6 +5

Испытываю напря-

жение, раздражение, 

страх, тоску

27,8 28,9 26,2 24,9 24,1 31,3 26,6 24,4 23,5 25,4 25,9 +1 0 -3 -2

Запас терпения

Всё не так плохо и 

жить можно; жить 

трудно, но можно 

терпеть

74,1 74,8 79,3 80,8 80,0 74,3 78,9 79,0 82,2 78,2 78,8 -2 -1 +4 +5

Терпеть наше бед-

ственное положение 

невозможно

13,6 15,3 14,2 12,6 13,6 17,3 14,9 14,7 13,3 13,9 14,6 +2 0 -1 +1

Социальная самоидентификация*

Доля считающих себя 

людьми среднего до-

статка

48,2 43,1 43,9 43,2 42,3 38,3 36,7 39,4 39,9 39,2 39,3 -4 -5 -4 -9

Доля считающих себя 

бедными и нищими
42,4 44,3 46,9 49,1 51,0 53,3 51,6 48,0 50,5 50,2 50,8 +2 +4 +7 +8

Индекс потребительских настроений

 Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 90,3 87,6 82,3 75,7 73,4 80,1 77,9 77,7 77,9 -10 -12 -12 -28

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

Заключение

Таким образом, в октябре 2015 г. незначительно (в рамках допустимой погрешности опро-
са) снизились оценки деятельности органов государственного управления, а также удельный 
вес жителей области, положительно характеризующих своё настроение и запас терпения. 

Речь, произнесенная В. Путиным на юбилейной 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, 
не произвела на российское общество того эффекта, который в 2013 г. произвело его высту-
пление на заседании международного дискуссионного клуба «Валдай». Напомним, что тогда 
Президент озвучил своё концептуальное виденье будущего России, рассуждая о «духовных 
скрепах» российского народа, о недопустимости однополярного мироустройства, о «русском 
мире». После этого на волне событий «крымской весны» (когда Крым и Севастополь вошли в 
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состав Российской Федерации) исследовательские центры (ВЦИОМ, Левада-Центр, ИСЭРТ 
РАН) неоднократно фиксировали рекордные показатели поддержки Президента среди россиян.

В октябре 2015 г. глава государства, по сути, продолжил развивать концептуальные по-
ложения, озвученные им еще в феврале 2007 г. на конференции по вопросам политики без-
опасности в Мюнхене. Выступая на 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, В. Путин 
расставил все точки над «i» по вопросу о недопустимости однополярного мира и последстви-
ях, к которым может привести диктат доминирующей силы в международных политических 
отношениях.

Изменения, отмечаемые в октябре 2015 г., на наш взгляд, имеют три причины:
• во-первых, «медленное и долгое» снижение рейтинга Президента прогнозировалось 

еще в середине 2015 г., поскольку уже тогда этот рейтинг достиг своего «потолка» и дальше 
ему расти было в принципе некуда3;

• во-вторых, сказывается отсутствие существенных изменений в решении внутренних 
экономических вопросов. Несмотря на заявления В. Путина о том, что экономические во-
просы в его деятельности занимают «как минимум 80% времени, если не больше»4, данные 
статистики и социологических опросов населения свидетельствуют о негативных тенденциях 
в динамике уровня жизни.

По данным Росстата реальные располагаемые денежные доходы россиян в январе – ав-
густе 2015 г. составили 96,9% к соответствующему периоду предыдущего года, реальная за-
работная плата – 91%. При этом индекс потребительских цен в сентябре 2015 г. составил 
100,6% к августу 2015 г. и 100,5% к декабрю 2014 г. В целом доля жителей России с денеж-
ным доходом ниже прожиточного минимума в первом полугодии 2015 г. составила 15,1%, в 
2014 г. (для сравнения) – 11,2%.

По данным социологических опросов, проведённых в 2015 г., по мнению более чем поло-
вины населения (52–54%), Президент РФ неуспешно справляется с проблемой подъема эко-
номики и роста благосостояния граждан; 50–53% считают себя бедными или нищими, боль-
шинство прогнозирует ухудшение своего материального положения и экономической ситуации 
в стране (об этом говорит значение индекса потребительских настроений, которое на про-
тяжении всех опросов 2015 г. составляет 75–77 пунктов, то есть остается ниже уровня в 100 
пунктов, что означает преобладание негативных оценок над отрицательными).

На фоне пессимистических данных статистики и социологических опросов, свидетель-
ствующих о стагфляции экономики и негативном характере материального положения насе-
ления, регулярно всплывающие коррупционные скандалы с фигурирующими в них суммами 
финансовых средств (например, дело Роснано и Оборонсервиса; аресты губернаторов А.В. Хо-
рошавина, В.М. Гайзера и др.) подрывают доверие общества к органам государственного 
управления.

3 Горбачев А., Гармоненко Д. Президент и его рейтинг [Эл. рес.] // Независимая газета. – 2015. – 10 июля. – Реж. 

дост.: http://www.ng.ru/politics/2015-07-10/1_president.html
4 Выступление Президента РФ на VII инвестиционном форуме «Россия зовёт!» 13 октября 2015 г. [Эл. рес.] // 

Официальный сайт Президента РФ. – Реж. дост.: http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/50498
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Третья причина снижения поддержки власти заключается в том, что военные действия, 
которые начала Россия против террористов в Сирии, могли вызвать воспоминания о терак-
тах, происходивших в России в разгар чеченской войны. С 30 сентября 2015 г. российская 
авиагруппа по официальному запросу сирийского президента Башара Асада наносит точечные 
бомбардировки по объектам террористических группировок на территории Сирии. Несмотря 
на вполне понятные в целом намерения («противодействие распространению терроризма»5, 
и в частности предотвращение проникновения террористов в Россию), это могло вызвать в 
обществе беспокойство из-за опасений повторения таких трагедий, как «Норд-Ост» (2002 г.) 
или теракт в Беслане (2004 г.).

Дальнейшая динамика общественного мнения, на наш взгляд, будет зависеть от трех фак-
торов:

– первый – насколько успешными будут действия Президента и Правительства по пре-
одолению негативного тренда стагфляции экономики и ухудшения уровня жизни населения;

– второй – насколько эффективными будут действия России на территории Сирии, что 
во многом зависит от ее политики по отношению к зарубежным партнерам, от их заинтере-
сованности в сотрудничестве по созданию антитеррористической коалиции;

– третий – насколько успешными будут действия силовых структур и правоохранительных 
органов по предотвращению терактов на территории России. Сегодня каждый такой случай 
может иметь крайне широкий общественный резонанс и оказывать существенное влияние на 
отношение людей к власти и в целом на восприятие ситуации в стране.

5 Выступление В.В. Путина на пленарном заседании юбилейной 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 
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